

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATALUÑOS

Burgos.-Año XXVII.-Número 8 071

Jueves 25 de noviembre de 1926

Calle de Santander, 10 y 12.-Teléfono 1-5-2

Ayuntamiento

Comisión Permanente

Sesión de ayer.

Preside el señor Alcalde y asisten los señores Valero, Holguera, Nebreda, Pérez Gil y Merino.

Acta de la celebrada el 17 de los corrientes.

Aprobada.
Extracto de los acuerdos adoptados por la Comisión Permanente en las sesiones celebradas durante el pasado mes de octubre.

Aprobado.

DICTAMENES

Abastos.—En la cuenta que rinde el Conserje del Mercado Cubierto de la recaudación del mes anterior.

Aprobado.

Cementerios.—En la renuncia del capellán auxiliar señor Manzanedo. Se acuerda admitir la renuncia y convenir con la Universidad de Burgos las atenciones del servicio fúnebre, mediante una gratificación.

Gobierno.—Proponiendo la creación definitiva de la Escuela de Educación física y las bases para el concurso de la plaza de profesor-director.

Aprobado.

Hacienda.—En la instancia de don Restituto Marín, sobre arriendo de los locales que ocupa el retén de Seguridad.

Aprobado.

Presentando las bases de concurso para establecer un servicio público de autobuses en esta capital.

Aprobado.

Obras.—En las instancias de don Elías Ontañón, solicitando permiso para inscribir la alcazarilla de la casa número 1 y 3 de Santa Dorotea en el colector general.

Concedido.

De don Fructuoso López, para construir un pabellón provisional en su finca de los Vadillos.

Concedido.

De don Manuel González y de don Jacinto Abad, en solicitud de que se les marque la alineación y rasante para edificar en el término mencionado anteriormente.

Aprobado.

De don Emilio Fernández, para instalar una caldera y un motor eléctrico destinados al taller de recaudación que establece en la calle de Victoria.

Concedido.

En la moción de la Alcaldía, sobre construcción de una plaza entre el Palacio y el Puente de San Pablo.

Queda sobre la mesa a petición del señor Valero.

En la ampliación que propone la Presidencia de esta Sección en los terrenos que se cedieron a los señores Amunátegui y Compañía, en los Vadillos a los efectos de extender los certificados que solicitan para inscribirse en el Registro los actuales poseedores de aquella concesión.

A petición del señor Nebreda queda sobre la mesa.

Paseos, Caminos y Campos.—En las instancias de don Cirilo Juez Zayas, para que se le autorice la extracción de piedra en el lugar denominado el «Parralco».

Concedido.

De don Millán Quintana, para hacer una rampa que facilite la entrada de su finca, sita en el término «Fuente las Arcas» lindante con la carretera a Barbadiño del Pez.

Concedido.

En varias cuentas.

Aprobadas.

FUERA DE CONVOCATORIA

Se da cuenta de un B. L. M. de don Luciano Huidobro en que remite a la Corporación municipal un ejemplar de su obra sobre el monasterio de Nuestra Señora de Gamañal.

El Ayuntamiento hace constar su gratitud.

—Comunicación del Tribunal de Niños de Vitoria sobre devengos por estancias de menores de esta ciudad.

Pasa a la Comisión correspondiente.

—Otra del señor jefe de Arbitrios en la que se da cuenta del fallecimiento de un vigilante.

Queda enterada la Corporación.

Finalmente se lee un comunicado del Presidente de la Caja Colaboradora, que invita al Ayuntamiento a asistir al Homenaje a la Vejez, que se celebrará el domingo 28.

La Corporación queda enterada.

OTROS ASUNTOS.

El señor Valero propone se dé a una de las calles de nuestra ciudad el nombre de Palencia, para responder así al afecto de esta ciudad, que ha rotulado una de sus calles con el nombre de Burgos.

El señor Nebreda indica la conveniencia de separar el paseo de la Quinta del Mercado de Ganados y propone para ello la colocación de una valla.

Ambas proposiciones se toman en cuenta y pasan a las comisiones correspondientes.

El servicio de autobuses

En la sesión de ayer fué aprobado por la Permanente un concurso para otorgar la exclusiva de un servicio de autobuses por cinco años prorrogable por otros tres, libre de todo arbitrio durante los dos primeros.

El número de coches que se halle rodando será como mínimo de cuatro carrozados con plataforma posterior, verificándose por allí el ascenso y el descenso por la parte delantera.

Ambas cosas tendrán lugar por el mismo lado, que será el derecho, con objeto de que el público apenas tenga necesidad de salir de las aceras.

El número de coches que se halle rodando será como mínimo de cuatro carrozados con plataforma posterior, verificándose por allí el ascenso y el descenso por la parte delantera.

Estarán dotados de alumbrado y llevarán frenos en las cuatro ruedas y neumáticos de aire comprimido.

Se establecerán dos líneas con dos coches cada una, en esta forma:

1.ª Estación del Norte, puente Castilla, Isla. Arco de Santa María, Duque de la Victoria, Paloma, Cid, Plaza Mayor, Almirante Bonifaz, San Juan, Puebla, Plaza de la Libertad, Vitoria, Puente y calle de San Pablo, Progreso, Madrid, Vega, Merced, carretera de Valladolid, Estación.

2.ª Paso a nivel de la carretera de Madrid, San Pablo, Progreso, Santa Cruz, Burgense, San Pablo, (calle y puente), Prim, Santander, Santocildes, Alonso Martínez, Lain Calvo, Paloma, Duque de la Victoria, Arco de Santa María, Vega, Madrid, paso a nivel de la carretera de Madrid.

Las horas serán de ocho y media de la mañana, a once de la noche en verano, y de nueve y media de la mañana, a las nueve de la noche en invierno, sin perjuicio de las variaciones que se consideren necesarias.

Según después varias bases sobre las que se deben fijar en las proposiciones; sobre servicios ordinarios y especiales y finalmente sobre las garantías que debe dar el concesionario.

“RIOJA TOLOÑO” VINÍCOLA

75 céntimos botella

De venta en todos los establecimientos

TRIBUNALES

Señalamientos para mañana:

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de primera instancia de Logroño, seguido entre La Sociedad Anónima «Banco Riojano» y don Carlos Amusco Echarrí, sobre reclamación de 85.532 pesetas 43 céntimos y reconvencción superior a 600.000 pesetas. Ponente señor Fraile; abogado, licenciado García de los Ríos; procurador Pérez de León; secretaria del licenciado señor Tornos.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio oral procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, seguido sobre disparo de arma de fuego, contra Romualdo Sebastián Montes. Ponente señor Busto; abogado, licenciado Espinosa; procurador Fuente; secretaria del licenciado señor Mena.

Sentencia

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Roa, seguida contra Angel Benitez Pascual, se ha dictado sentencia por la Audiencia provincial de esta capital, condenándole como autor de un delito de lesiones, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Chrysler

No olvidar que esta excelente marca tiene carrocerías y modelos para todos los gustos y para todas las fortunas por pequeño que sea su presupuesto.

Todo comprador de coche, no debe de sentir de poseer un coche de categoría como este, sin visitar al representante antes de comprar otro.

I.º Congreso cerealista Nacional

Cuestionario provisional de temas

Comercio interior del trigo y sus derivados.

Según hemos dicho en otra ocasión, el I Congreso cerealista Nacional que habrá de celebrarse el año 1927 en Valladolid, comprende cuatro secciones a saber: a) Aspecto técnico del cultivo; b) aspecto económico del cultivo del trigo; c) aspecto social del cultivo del cereal; d) aspecto político del cultivo.

Adjunto publicamos el cuestionario provisional de temas:

A.—Aspecto técnico del cultivo

1. Nuevas orientaciones técnicas del cultivo cereal en secano. Ventajas de estos sistemas. Condiciones de su aplicación. Dificultades que se oponen a que se generalice.

(Exposición de los resultados obtenidos hasta la fecha).

2. Lugar del trigo en la alternativa. Barbecho; sus ventajas e inconvenientes. Medio de reducir el barbecho.

3. Labores de preparación del terreno, fundamentales y complementarias. Instrumentos adecuados para realizarlos.

4. Fertilización de los cereales: abonos orgánicos y minerales. Abonos verdes.

5. Importancia de las leguminosas en la mejora de la producción cereal.

6. Siembra: época de realizarla, cantidad de semillas. Sistemas de siembra.

7. Desinfección de las semillas, como medio de evitar el desarrollo de determinadas enfermedades. Eficacia de estos tratamientos.

8. Cuidados del trigo durante su vegetación. Grados, binas y escardas; medios mecánicos. Eficacia de estos tratamientos.

9. Recolección de los cereales. Siega y trilla mecánicas. Datos económicos acerca de su coste.

10. Almacenaje de los cereales. Cuidados que estos requieren durante este período. Condiciones que deben reunir los locales destinados a este servicio.

11. Estudio de los principales trigos de España.

12. Variedades de trigos extranjeros cuya introducción pudiera ser conveniente. Medios de multiplicarlas rápidamente, para que puedan ser utilizadas por los agricultores.

13. Mejora de nuestros trigos: selección e hibridación de genética.

14. Enfermedades de los trigos: medios de prevenirlas y curarlas. Acción del Estado para combatir las enfermedades.

15. Cultivo del trigo en regadío. Su lugar en la alternativa. Conveniencia de reducir el cultivo del trigo en regadío.

16. La lucha contra las malas hierbas. Empleo de abonos químicos.

B.—Aspecto económico del cultivo del trigo.

1. El cultivo del trigo en relación con las demás producciones agrícolas.

2. Relación entre el precio del trigo y sus derivados.

3. La producción cereal en el grande, mediano y pequeño cultivo.

6. Mecanismo y papel regulador de los mercados regionales del trigo.

7. Medidas conducentes a abaratar el transporte de los cereales. Transportes por carreteras.

8. Influencia de los impuestos, tarifas de transportes, aranceles de Aduanas, cambios, derechos reales y transmisión de bienes en precio de coste de la producción cereal.

9. Impuestos que gravan a la producción agraria y su organización.

C.—Aspecto social del cultivo cereal.

1. Estadística agrícola. Población y producción. Medio de unificar las estadísticas.

2. La cooperación en la producción, venta, transformación, circulación, y consumo de los cereales y sus derivados.

3. La posesión y parcelación de la tierra. Límites máximo y mínimo más convenientes.

4. El contrato de arrendamiento. Su duración según los casos. Obligaciones de ambas partes. Medios de hacer efectivas estas obligaciones. Contratos de arrendamientos con participación de los beneficios de la explotación.

5. Medios conducentes a suprimir el intermediario entre el productor de cereales, el industrial, que los manipula o el consumidor que los utiliza.

6. El crédito personal o pignoraticio en su relación con la producción cereal.

7. Seguro de pedrisco, incendios, heidas, sequías, accidentes etc. Seguros mutuos. Función del Estado en orden a los seguros agrícolas. Medios de fomentar el seguro.

8. El contrato del trabajo en la producción cereal.

9. Enseñanza agrícola en todos sus grados: superior, secundaria y escolar. Granjas y establecimientos de enseñanza, experimentación e investigación.

10. Organización de los servicios agronómicos. Cooperación e intervención de la agricultura en los mismos.

11. La vida social de los cerealistas en su relación con la población de la ciudad.

D.—Aspecto político del cultivo.

1. El consumo. Medios de incrementar. Abastecimiento nacional. Aplicaciones de trigo independientes de la fabricación del pan.

2. Modificaciones legislativas convenientes en relación con la posesión y parcelación de la tierra. Arrendamientos, transmisiones, registros, catastros. Aparcería, permuta obligatoria y expropiación por utilidad privada.

3. Pensiones de retiro, orfanos y viudedad. Pensiones dotales.

4. Intervención del Estado en la distribución y en la cotización de los cereales y de sus productos derivados.

5. Admisiones temporales, puertos francos, primas y bonos de exportación.

Accidentes de aviación

Además del accidente ocurrido en Sasamón y del que nos dió noticia nuestro corresponsal, en el Gobierno civil se han recibido los siguientes telegramas:

Aranda 24 (11.40). Cabo guardia civil soto coto Pinilla, a las 15.30 horas.

Ayer aterrizó aeroplano Havilland procedente Getafe dirección Burgos causa falta gasolina conducido piloto suboficial Julián Paraga y pasajero soldado Manuel Callado a 500 metros pueblo Pinilla Trasmonte resultando herido piloto e ileso pasajero quedando aparato destruido quedando vigilado por fuerza puesto. Correo detalles.

Aranda 24 (15 h.) Ciruelos Cervera comandante puesto guardia civil:

A las 15.30 ayer aterrizó en Cervera teniente Isidoro López de Haro con aparato Havilland número 126 línea Madrid-Burgos.

Averías impiden vuelo, resultando illesos teniente y mecánico. Sigue con fuerzas del puesto vigilando. Por correo recibirá detalles.

Aranda 24 (15 h.) Ciruelos Cervera comandante puesto guardia civil:

A las 15.30 ayer aterrizó en Cervera teniente Isidoro López de Haro con aparato Havilland número 126 línea Madrid-Burgos.

Averías impiden vuelo, resultando illesos teniente y mecánico. Sigue con fuerzas del puesto vigilando. Por correo recibirá detalles.

Aranda 24 (15 h.) Ciruelos Cervera comandante puesto guardia civil:

A las 15.30 ayer aterrizó en Cervera teniente Isidoro López de Haro con aparato Havilland número 126 línea Madrid-Burgos.

Averías impiden vuelo, resultando illesos teniente y mecánico. Sigue con fuerzas del puesto vigilando. Por correo recibirá detalles.

Aranda 24 (15 h.) Ciruelos Cervera comandante puesto guardia civil:

A las 15.30 ayer aterrizó en Cervera teniente Isidoro López de Haro con aparato Havilland número 126 línea Madrid-Burgos.

Averías impiden vuelo, resultando illesos teniente y mecánico. Sigue con fuerzas del puesto vigilando. Por correo recibirá detalles.

Aranda 24 (15 h.) Ciruelos Cervera comandante puesto guardia civil:

A las 15.30 ayer aterrizó en Cervera teniente Isidoro López de Haro con aparato Havilland número 126 línea Madrid-Burgos.

Averías impiden vuelo, resultando illesos teniente y mecánico. Sigue con fuerzas del puesto vigilando. Por correo recibirá detalles.

Aranda 24 (15 h.) Ciruelos Cervera comandante puesto guardia civil:

A las 15.30 ayer aterrizó en Cervera teniente Isidoro López de Haro con aparato Havilland número 126 línea Madrid-Burgos.

Averías impiden vuelo, resultando illesos teniente y mecánico. Sigue con fuerzas del puesto vigilando. Por correo recibirá detalles.

Aranda 24 (15 h.) Ciruelos Cervera comandante puesto guardia civil:

A las 15.30 ayer aterrizó en Cervera teniente Isidoro López de Haro con aparato Havilland número 126 línea Madrid-Burgos.

Averías impiden vuelo, resultando illesos teniente y mecánico. Sigue con fuerzas del puesto vigilando. Por correo recibirá detalles.

Aranda 24 (15 h.) Ciruelos Cervera comandante puesto guardia civil:

A las 15.30 ayer aterrizó en Cervera teniente Isidoro López de Haro con aparato Havilland número 126 línea Madrid-Burgos.

Averías impiden vuelo, resultando illesos teniente y mecánico. Sigue con fuerzas del puesto vigilando. Por correo recibirá detalles.

Aranda 24 (15 h.) Ciruelos Cervera comandante puesto guardia civil:

A las 15.30 ayer aterrizó en Cervera teniente Isidoro López de Haro con aparato Havilland número 126 línea Madrid-Burgos.

Averías impiden vuelo, resultando illesos teniente y mecánico. Sigue con fuerzas del puesto vigilando. Por correo recibirá detalles.

Aranda 24 (15 h.) Ciruelos Cervera comandante puesto guardia civil:

A las 15.30 ayer aterrizó en Cervera teniente Isidoro López de Haro con aparato Havilland número 126 línea Madrid-Burgos.

Averías impiden vuelo, resultando illesos teniente y mecánico. Sigue con fuerzas del puesto vigilando. Por correo recibirá detalles.

Gobierno Civil

Suscripción para erigir en Jerez de la Frontera un monumento nacional al Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera.

Suma anterior, 807,65 pesetas. Don Benito Cuesta Crespo, millar retirado, 2 pesetas; Ilmo. Señor D. José Sarmiento, presidente de la Cruz Roja, 5; Excmo. Diputación provincial, 250; don Crisanto Herrera García, 5; Sr. Inspector provincial de Sanidad, 5.

Total, 1.074,65 pesetas.

Se admiten donativos para esta suscripción en los sitios siguientes: Oficinas del Gobierno Civil, Depositaria de Fondos de la Excmo. Diputación provincial y en las Oficinas de la Unión Patriótica Provincial.

Suscripción para erigir en Madrid un monumento nacional a don Miguel de Cervantes.

Suma anterior, 1.063,20 pesetas. Entregado por el Colegio de Médicos de la provincia, 25 pesetas; don Manuel López Gómez, 5.

Total, 1.093,20 pesetas.

Se admiten donativos para esta suscripción en los sitios siguientes: Fábrica de don Perfecto Ruiz Dorronoro, Oficinas del Gobierno Civil, Salón de Recreo y en la Librería de don Eusebio Rodríguez.

VISITAS

Hoy recibió el Excmo. Sr. Gobernador civil la de los señores siguientes: Don Félix Gómez, de Vizmallo; don Aurelio Ortiz y Ortiz, don Ignacio Casado, de las Quintanillas; el señor presidente de la Junta Administrativa de Vizmallo; don Constantino Saldaña.

COLISEO CASTILLA

EL CURA DE ALDEA

La obra más discutida y apasionada de la literatura española, llevada a la pantalla con indiscutible acierto por «Atlántida» y traída a nuestros días. En ella se puede admirar ese sacerdote rural que nos presenta en la novela Pérez Escribá, de gran corazón y sentimientos nobles que se sacrificaba por sus semejantes y aquel niño abandonado en el atrio de su parroquia, educado luego por él y digno discípulo de su maestro, que lo sacrificaba también todo incluso el amor, por bien de su amor mismo. Todo esto unido a las emocionantes escenas que se suceden en África en el llamado «Bloca» de la Muerte, donde nuestro héroe, al lado de un puñado de valientes de nuestro heroico ejército, dan su sangre y su propia vida en defensa de nuestra bandera. Nadie debe dejar de ver esta superproducción nacional perteneciente a la edición Oro de la Casa Marquex.

Un agricultor castellano.

CAJA DE AHORROS

del Circulo Católico de Obreros de Burgos

FUNDADO EN 1909

Intereses que abona... Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100. Imposiciones a seis meses, 4 por 100. Imposiciones a un año, 4'50 por 100.

Saldo de Imponentes el día 1.º de Julio, 6.017.890'01 pesetas

Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a siete

Coliseo Castilla

Mañana viernes, 26 de noviembre, a las siete de la tarde y diez noche, formidable estreno de la película titulada:

EL SANTUARIO DEL AMOR PERDIDO

El director Marsal Neilan nos revela en este drama la intensidad de las torturas de dos almas en pleno período de ilusiones, cuando todo sonríe y todo parece contribuir a nuestra dicha. Un idilio que parecía prometer un cúmulo de felicidad, vióse truncado, brusca y cruelmente, por el traidor clima de las estepas siberianas.

¡Emoción! ¡Sentimiento! ¡Sugestión! ¡Sacrificio! ¡Tragedia!

Todo esto es lo que se admira en este film no igualado hasta ahora. Magistralmente interpretado por Lucille Rieksen, Conrad Nagel, Elmo Lincoln, Signey Chaplin (hermano de Charlie).

Tarde: Butaca, 0'60 Noche: Butaca, 0'40

El sábado, el más emocionante estreno de la temporada.

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, enticos a la muestra. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada. Se tinte toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.—Teléfono 288

PRONTITUD, ECONOMÍA Y ESmero

Lithinés D. Gustin

Creados hace 50 años para reemplazar toda agua mineral

El Padre Angel María

La fiesta en homenaje a Cristo Rey, establecida por el actual Pontífice para todo el mundo cristiano, se celebró también en la Archidiócesis de Verapoli, en el Indostan.

Como saben nuestros lectores, dicha Metrópoli está regida por un prelado burgalés, el Arzobispo señor Angel María de Santa Teresa, C. D., en el mundo Angel Pérez Cecilia, de conocida familia burgalesa.

El día 31 del pasado tuvo lugar en Verapoli la fiesta a que nos referimos, congregándose en una gran plaza pública por ser insuficientes al efecto las iglesias, más de 30.000 católicos, observándose durante la función admirable orden y compostura.

Nuestro ilustre paisano dió a aquella numerosa multitud la bendición con el Santísimo, desde una amplia tribuna en que se había colocado hermoso altar, adornado con gran gusto y profusamente iluminado, después de una gran función.

Los paganos refiere la carta en que nos comunican tan consoladoras noticias, estaban admirados del orden y religiosidad de los católicos, que asistían a esta nueva fiesta de Cristo Rey, hasta el punto de que el primer ministro pagano, llegada la noche, se personó en el Palacio Arzobispal y felicitó al Padre Angel por el orden y compostura con que se habían llevado a feliz término las fiestas cristianas.

Mucho nos ha complacido la lectura del documento a que nos referimos, no solo por ver cómo se rinde culto al Divino Rey en regiones en las que antes era desconocido, sino por ser uno de nuestros hermanos el que ha llevado a aquellos infieles la luz del Evangelio.

Nuestra felicitación a la familia del Padre Angel María, extensiva a la Comunidad de Padres Carmelitas, a la que pertenece nuestro ilustre paisano.

INFORMACION MILITAR

PRACTICAS. Los alumnos de la 27.ª promoción de la Escuela Superior de Guerra, capitán de Infantería don Carlos Audibert Ortiz, del regimiento Lanceros de Borbón a la Comandancia general de Melilla, teniente de Infantería don Manuel Estrada Manchón, del regimiento Cazadores de Calatrava, a la Capitanía de la sexta región y don Alejandro López Cornide, teniente de Caballería, del segundo de Artillería pesada a esta Capitanía general.

VUELTA AL SERVICIO. Comandante de Infantería don Jacobo Roldán Fernández, disponible voluntario, queda de disponible forzoso en la 6.ª región hasta que le corresponda ser destinado.

SANIDAD. Al sargento del sexto regimiento de Sanidad Ramón García Rojo, se le asigna la antigüedad de 1.º de septiembre de 1919.

Alcaldía de Miranda - Ebro -

El domingo 28 de los corrientes y hora de las once y treinta minutos de la mañana, tendrá lugar en la Sala Consistorial, la subasta pública para contratación de las obras de pavimentación de la calle de «Los Almacenes» de esta ciudad. Sirve de tipo para la subasta la cantidad de veinte mil trescientas setenta y una pesetas, ochenta céntimos, (20.371,80 pesetas) y las obras se ejecutarán con arreglo al proyecto, pliego de condiciones y demás antecedentes que se encuentran de manifiesto en la Secretaría municipal, durante las horas de oficina los días no feriados hasta el día de la subasta.

Las proposiciones se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento todos los días hábiles hasta el anterior en que tenga lugar la subasta, y serán extendidas en papel sellado de la clase 8.ª (una peseta, veinte céntimos) acompañando el resguardo del depósito provisional que importa la cantidad de mil ciento dieciocho pesetas, cincuenta y nueve céntimos (1.118,59) o sea el 5 por 100 del presupuesto y la cédula personal correspondiente y con arreglo al modelo que se inserta en el expediente.

Miranda de Ebro 4 de noviembre de 1926.—El Alcalde, Juan I. Torronteui.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra incendios de cosechas

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

65 años de existencia. Subdirector en Burgos y provincia: Luis Gallardo. Oficinas: calle del Progreso, 17, 1.ª, derecha. Teléfono núm. 15

Sacerdotes y coleccionistas

Vendo una suma de Santo Tomás, impresa en Florencia en el año 1576. Alvar Fañez, 7, Manuel Castelló, Burgos.

De Miranda

En la parroquia de San Lorenzo, de esta ciudad, contrajeron matrimonio en el día de ayer, la simpática señorita Emiliana Alonso y Alonso, hija del propietario de Villamarín de Villadiego don Venancio Alonso, y el distinguido joven Saturnino Alonso, hijo de don José Alonso, del Valle de Valdelucio.

Fueron apadrinados por sus hermanos políticos don Julio Pérez Cuesta, secretario del Ayuntamiento de la ciudad de Frías y su señora doña Secundina Alonso. En el correo salieron de viaje los novios. Les deseamos eterna luna de miel.

Banco de Burgos

Habiéndose extraviado según manifestación del interesado el resguardo de depósito en custodia en este Banco número 19.704 expedido en 22 de abril de 1925, comprensivo de dos Obligaciones del Tesoro a 5 por 100 emisión 1.ª de enero de 1925, importantes pesetas nominales 10.000, se hace público el hecho a los efectos del artículo 11 de los Estatutos del Banco, advirtiéndose que una vez publicados los tres anuncios que prescribe el citado artículo sin que se presente reclamación de tercero, el Banco dará por cancelado el resguardo extraviado y expedirá el correspondiente duplicado, quedando exento de toda responsabilidad.

Burgos 25 noviembre de 1926.—El secretario, Pedro Medina.

“EL SALON” “LIMPIABOTAS”

Líquidos y pastillas para la limpieza de antepechos.

Crema para toda clase de pieles. Teñidos en pieles lisas y antepechos.

PLAZA MAYOR, NUM. 13

Establecimiento de electricidad

Venta de toda clase de material eléctrico para instalaciones, alumbrado, timbres y teléfonos. Maquinaria A. E. G. de Berlín

PRECIOS DE FARMACIAS JACINTO MANRIQUE Lain-Calvo, 28 y Arco del Pilar Teléfono 6-25

Motores Diesel

semi diesel, de gas pobre, vasolina, etc. Los tiene en existencia en sus almacenes de Burgos, el

CENTRO DE REPRESENTACIONES VITORIA, 14, BAJO

Más de cuarenta motores de la renombrada marca

OTTO DEUTZ funcionando en Burgos y provincia es la mejor referencia que puede suministrarse Entrega y montaje inmediatos

Advertisement for Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS, featuring a bottle illustration and text describing its benefits for stomach ailments.

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica. Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativas de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías Administración: Rambla de las Flores, 18, entlo.—Barcelona

Advertisement for Medical (BOUCLÉ) featuring an illustration of a woman and text promoting high-quality woolen underwear.

Advertisement for DIXORASE hair cream, featuring an illustration of a woman and text describing its benefits for hair care.

Advertisement for Salón Parisiana, featuring a list of performers and showtimes for a theatrical production.

Advertisement for Mitigal Bayer, featuring an illustration of a man and text describing its use for skin conditions.

Suscripción popular

en favor del Patronato de San José, dedicado a recoger y educar niños huérfanos y abandonados, y destruido por un incendio

Table listing subscription amounts in Pesetas for various donors to the Patronato de San José.

Puntos de suscripción: El Castellano, «Diario de Burgos», comercio de don José Miguel Oliván, idem de don Pascual Quemada, y domicilio de la tesorera doña Pilar López de Gemenio, comercio de Gemenio.

Anís de la Asturiana

F. SERRANO Quintanar de la Orden y Oviedo

¿NO TIENE USTED GALLINAS?

La mejor para curar las enfermedades y poner mucho, es AVOLINA ROJO, 1,80 frasco. Premiado Barcelona, Farmacias y Droguerías. EN BURGOS, Barriocanal. Depósito Centil; Laboratorio, Revenga de Campos (Palencia). Se vende muchísimo

LAS BICICLETAS

Thomann-Diamant Dal son las más perfectas, sólidas y elegantes por estar construidas con aceros de alta calidad. Ventas al contado y a plazos. Enorme existencia en toda clase de accesorios a precios reducidísimos por ser norma de esta casa vender barato y sin reclamos. CONSULTAR PRECIOS A GOMEZ Lain-Calvo, número 20. Velas litúrgicas para el culto. HIJO DE QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA. CHOCOLATES. DE VENTA EN BURGOS: San Pablo, número 24 (Almacén) y San Juan, 63 («La Proveedora»)

Ateneo de Burgos

El día 4 de diciembre se celebrará en el Teatro Principal, a las siete de la tarde una fiesta educativa y artística, con arreglo al siguiente programa:

Danzas a base del «Ritmo educador» ensayadas y dirigidas por Miss Katharine Gilmour, profesora de danzas en la Universidad Mc. Gill de Montreal (Canadá).

PRIMERA PARTE. 1.º Breves palabras sobre «El ritmo educador» por la señorita María Cruz Ebro.

2.º «El arco iris», por las niñas Felisa Marañón, Carmen González, María Ruano, Emilia Ortega, Sabina González, Carmen Villena, Emilia Salas.

3.º «La pequeña muñeca», por la niña Carmen Apestegui.

4.º «Las niñas», por las niñas Patricia y Felicitas Parry. Intermedio por la orquesta.

SEGUNDA PARTE. 1.º «Minué», por las niñas Patricia y Felicitas Parry.

2.º «Japonesas», por las niñas Gloria González y Teresa Gutiérrez.

3.º «Pierrottes», por las niñas Beatriz López Gil, Ramona Trueba y Victoria Tudanca.

4.º «Vendedoras de flores», por las niñas Avelina Torres, R. del Barrio, Patricia y Felicitas Parry.

Para esta fiesta se repartirán dos entradas de señora por socio; los señores ajenos entrarán con su carnet que se exigirá rigurosamente.

DE ENSEÑANZA

Por la Sección de primera enseñanza, se nombra maestra interina de Bajauri a doña Judit Porres Paz.

Noticias

Notas de Sociedad

VIAJERO ILUSTRE. Procedente de Madrid y de paso para Zaragoza, ha llegado hoy a esta ciudad hospedándose en el Hotel Norte y Londres, el Excmo. Sr. Marqués de Velásquez. Sea bien venido.

Noticias Varias

DE COMISARIA. En la mañana de hoy ha sido detenido en la estación del Norte José García Fernández, natural de Madrid fugado del manicomio de Valladolid, el día 22 del mes actual.

Cervecería-Bar «Club»

Compare tomando sin soda el vermuth CINZANO y rechazará los demás.

No hay los que resisten a la acción calmante y esongestiva de las Pastillas CRESPO.

Mañana 26 a las once, tendrá lugar en el despacho del señor Gobernador militar una reunión de la junta gestora del Hospital militar de la plaza.

SERVIMOS A DOMICILIO

«RIOJA TOLOÑO» VINICOLA 75 céntimos botella CASA LASTRA y BAR-ARRIAGA

Interesante a los señores propietarios y contratistas de obras

Facilitamos a precios económicos maderas de pino del país aserradas a medidas fijas, para toda clase de construcciones. Cubiertas para tejados, ventanas, balcones, puertas, y carpintería en general. Verjilla, molduras, sodapiés, esqueros, cajetines para cordón de luz eléctrica, etc.

PRECIOS ESPECIALES PARA OBRAS COMPLETAS.—PRE SUPUESTOS GRATIS. DIRIGIRSE A VALDIVIELSO Y COMPANIA (Teléfono 265). Carretera de Madrid, frente al Hospital de «LA CONCEPCION.» BURGOS

DIPUTACION PROVINCIAL

Se ruega a cuantas personas tengan que hacer efectivo el cobro de algún servicio, y no hayan presentado la oportuna cuenta, lo verifiquen con toda urgencia, en evitación de los perjuicios que al no hacerlo pueda irrogarles.

Tostadero de cafés «Americano»

(Frente al Mercado Cubierto) Las excelentes propiedades de un exquisito café, solo se obtienen con el Tueste natural y no atrásado y por modernos procedimientos como lo son nuestros cafés El Aroma.

Fotografía «Espiga»

BODAS. Retratos artísticos, niños y carnets Moneda, 18

CASA DE SOCORRO. Ha sido asistido el joven Rufino Ruiz, en este benéfico establecimiento de fractura del brazo izquierdo, en su tercio medio, producida por una caída.

El niño de doce años, Luis Blanco, hijo del cabo de la Guardia civil de Salas, se cayó de la bicicleta que montaba. En un auto fué traído a Burgos y en la Casa de Socorro se le aplicó la fractura supracondilea del humero del brazo izquierdo.

Esta tarde, a las cinco y cuarto, se han hecho las pruebas del alumbrado eléctrico colocado por la Compañía de Aguas en la calle de la Moneda.

A pesar de no ser aún completamente de noche, el aspecto de la calle era sorprendente.

El alumbrado consiste en cinco potentes focos colocados en el centro de la calle a bastante altura. Mucho ganaría nuestra ciudad si todas las calles estuvieran tan bien iluminadas como lo ha estado esta noche la calle de la Moneda.

También han lucido hoy por primera vez en esta calle los nuevos mecheros que está colocando la fábrica del Gas, con el aumento de una farola más.

Verdadero acontecimiento

Desde mañana presentará REGENT, una inmensa colección de tejidos para abrigos de señora en calidad inmejorable a 25,50 pesetas el corte.

Plaza de la Libertad, 9

Nos comunica el representante de la Compañía Vinícola, que a pesar de la considerable alza de precios que han sufrido los vinos dicha entidad mantiene en firme sus primitivos, dándose el caso de que su excelente «Rioja Toloño», tres años pueda competir con los corrientes de mesa en clase, precio y presentación. De venta, en confiterías, coloniales y Bar Arriaga. Servicio a domicilio.

DE ENSEÑANZA

Desde 20 céntimos en adelante, puede usted adquirir tocos-calendarios para el año próximo en Casa Ontañón, donde se han recibido en preciosos modelos con chistes, cantares, charadas, historietas, y los domingos impresos con ilustraciones. No deje de ver la exposición que de ellos y de «zaragozanos» hacemos en nuestro escaparate.

En la «Gaceta» de ayer se publicó una Real orden de Gobernación creando la División de Investigación Social, que constará de doce brigadas.

A la segunda brigada pertenecen: Segovia, Soria, Arcos de Jalón, Burgos, Aranda de Duero, Brihuega, Castrojiz, Logroño, Haro y Nájera. También se crea la División de Ferrocarriles compuesta de tres brigadas a las segundas de las cuales, o sea la del Norte, pertenecerá Burgos.

Librería

De ocasión, en buen uso, se compra. Ofertas a esta Administración.

CATARROS JARABÉ SECASAN

Vístase usted donde ELVIRA, novedades y esonimia. Llana de Afuera, núm 8, Burgos.

Tenemos noticias de que, tanto «Gemas» la interesante novela de Marjani, que está publicando «Diario de Burgos», como «Amores africanos», la preciosa obra que publica EL CASTELLANO, se hallan a la venta en Casa Ontañón.

También hemos recibido hoy el gracioso sainete «Manolito Pamplinas», y la comedia de Suarés de Deza, recién estrenada con éxito enorme «Aventura», que vendemos por 50 céntimos. Casa Ontañón, Espoñón, núm. 42.

CARIDAD

Las personas caritativas que tanto abundan en Burgos, cumplirán una yodadera obra de misericordia socorriendo con sus limosnas a la viuda con cinco hijos (uno de ellos gravemente enfermo), Tomasa Calvo que habita en la bohardilla de la casa núm. 10, de la Llana de Afuera. A. G. H., 25 pesetas; Un burgalés, 2,50 pesetas.

Una señora viuda, enferma y con tres hijos, el mayor de ocho años de edad, habitante en la calle de Las Calzadas, núm. 24, implora una limosna de las personas caritativas. A. E. G., 25 pesetas; un burgalés, 2,50, y un matrimonio en memoria de su hijo, 5 pesetas.

Notas Religiosas

CULTOS. Seminarios de Misioneros.—A las cinco y cuarto, rosario y novena en honor de San Francisco Javier, patrono de las Misiones Católicas.

FIESTA DE LA MEDALLA MILAGROSA

Saldaña.—Jubileo de las 40 Horas. Mañana los mismos cultos de ayer celebrando la misa de comunión el señor Perillós y la principal don Domingo Ortega.

En la bendición de la tarde oficiará el M. I. Sr. D. Hermenegildo Martínez y predicará el señor Magistral

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Gonzalo Pedrosa Nebreda.

Matrimonios.—Regino Pascual Lono con Inés Andrade Ortega, mañana, a las nueve, en San Esteban. Luis Delgado Villarrubia con Fideia Gómez Gutiérrez, mañana, a las seis, en San Pedro de la Fuente.

Defunciones.—María Rosario González Díaz, 16 años, de Burgos, Alfareros, 5. María Sevilla González, 76 años, de Burgos, Barrio Villimar.

Dos cañoneros escoltarán a los hidros en su vuelo a Guinea

Seis obispos encarcelados en Méjico

ESPAÑA: Disposiciones de la "Gaceta".--El "Boletín Oficial del Protectorado".--El primer partido de constitución del equipo nacional.--Reingreso de artilleros.--Firma de Guerra.--Una nota sobre el cupo contributivo de Navarra.--La reforma de la tributación.--EXTRANJERO: Los temporales en Francia.--Veinte casas aplastadas por un alud.--Un centenar de muertos.

LA «GACETA».

Madrid.—En su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Resolviendo consultas de la Aduana de Bilbao, sobre el número de libros necesarios para muestras en los vinos y licores importados al extranjero, con indicación de los casos de excepción.

—Aprobando las instrucciones para el establecimiento y funcionamiento de las delegaciones y subdelegaciones de Hacienda.

—Concediendo un crédito de 337.500 pesetas para libros, con destino a las bibliotecas oficiales.

—Designando a don Antonio Fernández Navarrete y a don Alfonso Escobar, para que asistían en El Cairo al decimocuarto Congreso internacional de navegación.

—Relación de los 402 nombres de los individuos a quienes se les han adjudicado las plazas de celadores.

EL «BOLETIN OFICIAL» DEL PROTECTORADO.

Madrid.—En el «Boletín Oficial» del Protectorado correspondiente al día 25 del actual, se contienen las siguientes disposiciones:

Sacando a concurso varias plazas de auxiliares facultativos de Obras públicas, con carácter de temporeros.

—Estableciendo el crédito agrícola en la zona.

—Pliego de condiciones para la contrata de acopios de piedra y de firme en los kilómetros 8 y 9 de la carretera de Tetuán a Ceuta.

POR LOS MINISTERIOS.

Madrid.—Visitaron al ministro de Gracia y Justicia el señor Obispo de Coria y Arzobispo electo de Burgos, y el señor Bermejo, presidente de la sala de lo civil en el Tribunal Supremo.

ELLOS SE LO PAGAN.

Madrid.—Los Ayuntamientos de Sahagún y Barco de Avila, han comunicado al ministerio de Gracia y Justicia, que continuarán sosteniendo los gastos de los Juzgados respectivos y las obligaciones carcelarias.

LA PERSECUCION RELIGIOSA EN MEJICO.—SEIS OBISPOS ENCARCELADOS.

Nueva York.—El Gobierno de Méjico ha ordenado la concentración de todos los Obispos en la capital de la República.

Seis Presbíteros han sido conducidos a la cárcel.

Monseñor Navarrete, que se encuentra actualmente en los Estados Unidos, y que se ponía en camino al conocer la orden del Gobierno, para seguir así la suerte del Episcopado mejicano, ha recibido una orden en virtud de la cual se le prohíbe regresar a Méjico.

El Arzobispo monseñor Mora, en nombre del Episcopado, ha publicado un documento bellísimo, en el cual refuta, con viril energía las manifestaciones del expresidente Obregón, que ha acusado de la Obispos, que ha acusado de la Iglesia de ser enemiga de la Patria.

El documento del señor Mora, por ser una vibrante protesta contra las injustas acusaciones sectaristas, es digno de figurar entre los análogos de los Prelados en los primeros siglos de persecución de la Iglesia católica.

Millares de copias del magnífico documento figuran en este momento por todo Méjico, pues aunque el Gobierno ha clausurado todas las imprentas de los católicos, estos han logrado encontrar el medio de hacer clandestinamente la propaganda impresa, cada día mejor organizada.

EL PRIMER PARTIDO DE CONSTITUCION DEL EQUIPO NACIONAL.

Madrid.—La Federación Nacional de Fútbol, facilitó anoche una nota dando cuenta de la composición de los equipos que han contendido en el partido de hoy.

Equipo A:
Zamora, Valiana, Juesada, Prats, Gamborena, Peña (J. M.), Píera, Samitier, Errazquin, Broto y Sagibarba.

Equipo B:
Martínez, Juanín, Olaso, Saenz, Rivera, Mauricio, Rodán, Garbisu, Herrera, Polo y Olaso.

Suplentes:
Vidal, Serrano, Valderrama, y Uribe.

El partido será arbitrado por el presidente del Colegio Nacional señor Castell.

De jueces de línea actuarán Colina y Menéndez.

Termina la nota haciendo elogios de los jugadores que van a

tomar parte, especialmente de los nuevos elementos que integran dichos equipos.

VEINTE CASAS APLASTADAS POR UN ALUD.

Niza.—A consecuencia de las lluvias torrenciales de estos días, se han producido numerosos desmoronamientos de tierras, especialmente en el valle de la Roxubelliere, unos 50 kilómetros al Sur de Niza. Veinte edificaciones han sido aplastadas por el corrimiento de tierras. El pueblo de Belvedere está amenazado. En la catástrofe de la Roxubelliere un centenar de personas han encontrado la muerte.

REINGRESO DE ARTILLEROS.

Palma de Mallorca.—El coronel de Artillería don León Garavito, ha entregado ayer en Capitanía general, las solicitudes pidiendo el reingreso de todos los jefes y oficiales de esta Comandancia, de Artillería, con la sola excepción de tres oficiales que se hallan ausentes.

BARCAZAS FRANCESAS A PIQUE.

Barcelona.—Dicen de Gerona que ayer pasó por delante de Palamós, procedente de Marsella, un convoy marítimo constituido por el remolcador francés «Marius Chambon», que remolcaba a otro, y a dos barcasas con destino a Douaia (Senegal) para dedicarse a los trabajos del dragado del río del mismo nombre.

A consecuencia del temporal embarrancaron en la playa de Palamós, una de las barcasas, y la otra y el remolcador «Robe» en las islas Hormigas, yéndose a pique estas dos últimas embarcaciones. El «Marius Chambon», después de recoger a las tripulaciones regresó a Marsella.

Las barcasas iban equipadas para los trabajos de dragado con modernísimo material.

Las pérdidas se elevan a varios millones de francos.

EL VUELO A GUINEA.—ESCOLTARAN AL APARATO LOS CAÑONEROS «BONIFAZ» Y «CANOVAS DEL CASTILLO».

Madrid.—Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que un cañonero de tonelaje reducido—el «Bonifaz» surto en la actualidad en un puerto canario—acompañe a los hidroaviones del vuelo a Guinea desde aquellas aguas hasta Casablanca, y que otro de mayor calado, el «Canovas del Castillo», escolte a los aparatos hasta la meta del recorrido.

El «Canovas», permanecerá aquí en Fernando Pó para realizar operaciones de embalsamiento.

El comandante de este cañonero llegará hoy a Madrid desde La Carraca (San Fernando) para recibir instrucciones del vicealmirante Cornejo.

La fecha convenida para el vuelo es la del día 10 de diciembre.

El Servicio Meteorológico Oficial ha inaugurado un nuevo servicio preparatorio para el vuelo de España a Guinea.

La observación de ayer hecha a las doce dice: «Desde Tánger a Canarias cielo claro, muy buena visibilidad, vientos flojos, sin embargo, en el golfo de Cádiz pueden aumentar las nubes y ser bajas. Marejada en las costas de Marruecos francas.»

EL CUPO CONTRIBUTIVO DE NAVARRA.

Anoche fué facilitada la siguiente nota:

«El día 12 de los corrientes, el gobernador civil de Navarra, siguiendo instrucciones del Gobierno, se ha dirigido de oficio a la Diputación foral y provincial, invitándola a negociar acerca de la cuantía del cupo por inmuebles, cultivo y ganadería, que dicha provincia satisface al Tesoro, y que fué fijado por Real decreto de 19 de febrero de 1877 en dos millones de pesetas, cifra desde entonces no alterada, y reducida en 100.000 pesetas anuales, por gastos de cobranza.

El Gobierno se cree en el caso de desenvolver ampliamente su pensamiento, haciendo constar ante todo que no quiere lesionar, en poco ni en mucho, el régimen especial establecido en la provincia, ni mucho menos conculcar ninguno de los postulados y principios en que tal régimen se apoya, sino que, dentro de ellos, desea convenir con la Diputación de Navarra el aumento de cupo, y citarlo de una manera bilateral.

Se apoya la iniciativa ministerial en el progreso de riqueza registrado en Navarra durante el

medio siglo transcurrido desde 1877; en el aumento de los ingresos del Estado (el presupuesto de la nación, que en aquel año importó 734 millones de pesetas, en 1925-26 se cifró en 2.956 millones); en el incremento de la Deuda pública, cuyos intereses y amortización exigen un gasto menor de cien millones de pesetas en 1877, y lo exigen ahora de más de 800; en la alteración mundial del precio de las cosas y del valor adquisitivo de la moneda; y en el sacrificio tributario que, cada día más fuertemente desde 1877, se viene exigiendo a los españoles, mediante la creación de impuestos o el refuerzo de los existentes.

Todas estas consideraciones harían sumamente asequible la conciliadora pretensión del Gobierno; pero, en realidad, huelgan, porque de antemano está asegurado su éxito por el nunca desmentido patriotismo del pueblo navarro, que ahora, como siempre, sabrá demostrar su amor a España, aviniéndose a participar con un mayor sacrificio en la obra reconstitutiva de la Hacienda nacional que el Directorio inició y el Consejo de ministros continúa decidido a obtener por todos los medios el mejoramiento de la peseta, el saneamiento del Erario y el ro bustecimiento del crédito público.

El Gobierno, pues, espera que la Diputación foral, el Consejo Administrativo y los Ayuntamientos navarros se den cuenta del momento crítico actual, y decidan cooperar con una cordial disposición de ánimo a la negociación solicitada para aumentar el vigente cupo de inmuebles, cultivo y ganadería, sin detrimento del régimen privativo de aquella provincia.»

LA REFORMA TRIBUTARIA.

Barcelona.—Anunciado el propósito del Gobierno de promulgar una nueva ordenación tributaria y antes de hacerse públicas las líneas esenciales de los nuevos proyectos, la Cámara Mercantil elevó una instancia al ministerio de Hacienda con objeto de exponer las aspiraciones de esta entidad en materia fiscal.

Parte la Cámara del principio de que subsista en líneas generales el sistema de tributación actual, sujeción de las Sociedades mercantiles al impuesto de Utilidades y aplicación pura de las cuotas de contribución industrial sin recargo alguno por contribución de utilidades a los comerciantes individuales. Al preconizarse el mantenimiento del doble sistema actual, la Cámara Mercantil no ignora los defectos del mentado régimen tributario y comparte, en teoría, el ideal repetidamente formulado por el ministro de Hacienda, de que todo buen sistema contributivo ha de basarse en el

impuesto sobre el capital o en el impuesto sobre la renta. Pero entiende, asimismo, que la viabilidad del sistema y su simplificación tienen en esta materia importancia superior a su mayor o menor perfección desde el punto de vista teórico o doctrinal.

Añade que todos los intentos de perfeccionamiento realizados hasta la fecha, extensión del impuesto de Utilidades a ciertos comerciantes individuales, impuestos sobre el volumen de venta, etc., han dejado subsistentes los mismos defectos esenciales y han perturbado profundamente la marcha de los negocios. La aplicación de la orientación formulada por la Cámara Mercantil supondría, en primer lugar, la modificación de la ley de Utilidades, suprimiendo el recargo supletorio que pesa sobre los comerciantes individuales, y en segundo lugar, debería modificarse la que hoy es base teórica de la contribución industrial, o sea el volumen anual de ventas, simplificando, por tanto, el sistema con la derogación de las bases relativas al «Libro de Ventas».

Otra observación concreta que la Cámara ha formulado a las actuales bases de la contribución industrial, es la relativa a la manera de realizarse los repartos gremiales, puesto que si se concede como en la actualidad y se le reconoce a los contribuyentes incluidos en un gremio, la facultad de distribuir del importe total de las cuotas, es preciso que esta facultad pueda ser ejercida por todos ellos dándoles el máximo de facilidades para que sean representados en las juntas gremiales, y haciendo que el reparto pueda ser libremente examinado en su totalidad por cada uno de los agraviados, al efecto de formular los correspondientes agravios.

ALBUÑOL, INUNDADO.

Motril.—En el pueblo de Albuñol la tormenta ha causado grandes desastres. En la rambla se han perdido dos carros cargados de mercancías que fueron arrastrados hasta el mar. El automóvil correo quedó estancado en la rambla, con mucho riesgo para los viajeros. La correspondencia fué portada en caballería.

En Motril también ha producido muchos daños el temporal. A consecuencia de la crecida del río Guadafeo, se han derrumbado las obras de la acequia principal. En el anejo de Torremueva ha quedado interrumpida la fábrica Hidroeléctrica Motrileña.

LOS SALTOS DEL DUERO.

Madrid.—En la semana próxima se iniciarán las negociaciones con Portugal para el arreglo del problema en lo referente al tramo internacional.

DOS NIÑOS MUERTOS POR SU MADRE.

Granada.—Noticias recibidas de Montefrío, dan cuenta de un horrible crimen cometido en aquella población.

Una mujer arrojó a un hijo suyo, de siete años de edad, a un estanque, donde pereció ahogado. Poco después hizo lo propio con otro hijo de tres años, que pereció igualmente. La madre intentó suicidarse, pero se arrepintió, y recogiendo los cadáveres, los metió en una cama.

El vecindario está consternado ante tan horroroso suceso. La madre ha sido encarcelada. Hasta ahora no se conocen otros detalles.

MARCONI ES RECIBIDO POR EL PAPA.

Roma.—El Papa ha recibido a Guillermo Marconi, con el que celebró una entrevista que duró cuarenta y cinco minutos, acerca de los brillantes resultados obtenidos con el nuevo descubrimiento de radiotelefonía. El Pontífice se interesó vivamente por las explicaciones de Marconi al que auguró nuevos éxitos. Al terminar la entrevista con el Papa, le regaló una medalla de oro análoga a la que dió al general Nobile, en la que se recuerdan los más salientes acontecimientos ocurridos en el Vaticano en el presente año.

Marconi fué después a visitar al Cardenal Gasparri.

CONGRESO DE URBANIZACION.

Madrid.—A las once de la mañana se ha celebrado en el Palacio de la Música la sesión inaugural del Congreso de Urbanización.

Asistieron los ministros de Gobernación, Fomento e Instrucción. Pronunciaron discursos el presidente del Congreso y el alcalde de Madrid.

El ministro de la Gobernación ofreció el apoyo del Gobierno.

DE PALACIO.

Madrid.—Despachó con el Rey el jefe del Gobierno, que permaneció en Palacio dos horas.

Cumplimentó a los Monarcas el almirante Burrage, con su señora a hija.

POR LOS DAMNIFICADOS DE CUBA.

Madrid.—La suscripción abierta en el ministerio de Estado, en pro de los damnificados de Cuba asciende a 72.523 pesetas.

FIRMA DE GUERRA.

Madrid.—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando general de la primera brigada de Infantería de la quinta división, a don Ricardo Lillo Roca.

—Idem de la primera brigada de Infantería de la 16.ª división, a don Julio Suso López.

—Promoviendo a inspector médico de Segunda clase a don Félix Echevarría y nombrándole inspector de la quinta región.

—Autorizando a los servicios de aviación la adquisición y establecimiento de una estación de radiotelegrafía sistema Marconi.

—Autorizando la celebración, por gestión directa, de un concurso para concertar la enseñanza de pilotos militares.

—Proponiendo para el empleo superior inmediato, por méritos de Guerra, a un capitán y dos tenientes.

—Concediendo el empleo superior inmediato a diez capitanes siete muertos, diez y seis tenientes de ellos nueve muertos, y once alféreces, de ellos seis muertos, todos por méritos de campaña.

—Concediendo cruces de María Cristina a diez capitanes, ocho tenientes y diez alféreces.

—Idem cruz roja del Mérito militar, a 36 capitanes, 58 tenientes y 22 alféreces.

—Idem cruz del Mérito militar a un teniente.

—Proponiendo a los coronales de la Benemérita don Antonio Alcubilla, para la subinspección del segundo tercio y don Enrique Benedito para la del primer tercio.

—Nombrando auditor de Canarias al auditor de división don Raimundo Sánchez Rojas y Paredes.

—Proponiendo a los coronales de Infantería don Julio Méndez, don Joaquín Escolano y don Miguel Abrial, para el mando de los regimientos de Asturias, Cádiz y Guadalupe, respectivamente.

SE VENDE.

Se vende uno con to y bolsos para cuatro baterías. Para vender y traer en casa de Rufino Ortiz, Maquinaria Avícola, Burgo.

SE VENDE.

Se vende uno con to y bolsos para cuatro baterías. Para vender y traer en casa de Rufino Ortiz, Maquinaria Avícola, Burgo.

SE VENDE.

Se vende uno con to y bolsos para cuatro baterías. Para vender y traer en casa de Rufino Ortiz, Maquinaria Avícola, Burgo.

SE VENDE.

Se vende uno con to y bolsos para cuatro baterías. Para vender y traer en casa de Rufino Ortiz, Maquinaria Avícola, Burgo.

SE VENDE.

Se vende uno con to y bolsos para cuatro baterías. Para vender y traer en casa de Rufino Ortiz, Maquinaria Avícola, Burgo.

SE VENDE.

Se vende uno con to y bolsos para cuatro baterías. Para vender y traer en casa de Rufino Ortiz, Maquinaria Avícola, Burgo.

SE VENDE.

Se vende uno con to y bolsos para cuatro baterías. Para vender y traer en casa de Rufino Ortiz, Maquinaria Avícola, Burgo.

SE VENDE.

Se vende uno con to y bolsos para cuatro baterías. Para vender y traer en casa de Rufino Ortiz, Maquinaria Avícola, Burgo.

SE VENDE.

Se vende uno con to y bolsos para cuatro baterías. Para vender y traer en casa de Rufino Ortiz, Maquinaria Avícola, Burgo.

Sección financiera

Valores del Estado

Interior 4 %

Exterior 4 %

Amortizable 4 %

Amortizable 5 % viejo

Amortizable 5 % 1917

Tesoros 5 %

Valores especiales

Cédulas Hipotecarias:

Acciones

Obligaciones

Bolsa de Bilbao

Confiteros

Automóvil

Se vende

Automóvil

Anuncio

SE TRASPASA

Automóvil

SE TORNA

Mecánicos

Teatro Principal

Especial sección de cine para mañana viernes a las siete. Estreno de la deliciosa comedia cinematográfica en cinco actos:

LA SEÑORITA EMOCIONES por **Bebé Daniels** y el gran actor español **Antonio Moreno**. Se estrenará para complemento la nueva cinta cómica:

HAY QUE TENER CUIDADO BUTACA, 0'75 GENERAL, 0'25

En breve la obra suprema de **Gloria Swanson**, MADAME SANS GENE (Dos jornadas)

La Vasco-Navarra

COMPANIA DE SEGUROS DOMICILIADA EN PAMPLONA

A los DUEÑOS de AUTOMOVILES INTERESA el SEGURO de RESPONSABILIDAD CIVIL para los daños que causen a terceras personas, animales y cosas y el SEGURO de INCENDIO y SEGURO de DESPERFECTOS para sus coches. Se recomienda el SEGURO INDIVIDUAL a toda persona, para los accidentes que la ocurran y el SEGURO de ACCIDENTES del TRABAJO a los patronos, para sus obreros.

Delegado en Burgos: don **Juan L. Manrique** Huelto del Rey, 10. Apartado de Correos. 24. Teléfono, 181

GARAGE ELECTRICO "LOS DOS CHAUFFEURS"

Agencia exclusiva de los automóviles PEUGEOT GRAN TALLER DE REPARACIONES-ACCESORIOS DE TODAS CLASES-AUTO-MOVILES DE ALQUILER

San Pablo, 34 Teléfono, 498 BURGOS

Burgos 25 de noviembre de 1926

Los Discípulos de San Juan en Toledo

II. La apertura del Congreso

NUESTROS PRIMEROS PASOS EN TOLEDO.

Dije mi misa y la oyeron mis compañeros de hospedaje, en la pequeña iglesia convento de las Comendadoras de Santiago, en un altarito lateral. Al levantar la vista en los «Oremus», mis ojos recien la mirada lánguida de un bello Jesús clavado en cruz, de faz morena y divinamente amorosa.

Desayunar rápido, breve y como no pudiendo posarse sobre aquel comedor que se nos despejaba. Los Flórez-Estrada encaminaron sus pasos a San Ildefonso, en busca del P. Arámburu Don Julián, don Juan y yo, nos constituimos en terna turística; habíamos de movilizarnos y husmear todo lo posible para ojear siquiera aquel vasto campo que se ofrecía a nuestra curiosidad; asistiríamos a los principales actos religiosos, presenciáramos (yo sobre todo en mi calidad de cronista) toda intervención de los eucaristas burgaleses en Congresillos y Secciones. Todo lo demás a vagar y contemplar.

Salimos a la plaza del Zocodover. Estábamos bajo el encanto del Toledo aquel del siglo XVI, aún fresca la convivencia con moros y judíos; ¡vivir intenso y policromado! Bajamos por el Arco de la Sangre, después de contemplar el Cristo agonizante de la misma denominación, hito secular de la devoción toledana. Estamos ante el arco de la posada de la Sangre. Leemos la lápida en que se conmemora la estancia de Cervantes en aquella posada. Contemplamos el patio: color indeleble de la época; las galerías de madera descansando sobre pilares; todavía algún carrozato entre los autos y los flibris; no sé como aparece por allí una moza, de no sé qué pueblo, de nombre sonoro, en pomposos y borbos refajos, bajo los que luce medias pintorescas de color y prolijas en labores. ¡Vistosa nota de color que anima aquel marco y nos pone en ilusión completa de un cuadro cervantino!

Seguimos un poco calle adelante. A izquierda nos detiene una suntuosa portada. Es el hospital de Santa Cruz, en cuyo pateresco señorial resplandece la magnificencia de uno de los grandes Cardenales de Toledo: el Cardenal Mendoza. Nos asomamos un momento a la gran cruz griega de la Iglesia desde cuyas galerías oían misa todos los enfermos. ¡Admirables artesonados aquí y en el patio monumental y en la escalera principal! Bien sabíamos que allí estaba el riquísimo Museo provincial. Pero no era hora de meterse en Museo. Prometimos volver más despacio.

Volvimos a subir al Zocodover. Los muchachos toledanos se han convertido todos en cicerones. Nos ofrecen sobre todo ver el «Grec». Se conoce que es la palabra que más oyen pronunciar a los turistas. Don Julián, chunguero y travieso, se detiene y bromea con ellos.

EL ALCAZAR, ENHUESTO Y FORMIDABLE.

Al pasar por otro de los arcos del Zocodover, se desarrrolla una larga y empinada calle (Cuesta de Carlos V) en cuyo término se alza alto e imponente el Alcázar. Allí enderezamos nuestros pasos ganosos de contemplar la gran acrópolis, cifra y maravilla del Toledo generoso e imparcial. Junto a aquella recia mole, en que pusieron sus manos todos los grandes hombres de la Monarquía cristiana y por el que en solemne procesión han pasado todas las dominaciones de la historia de España (prolija y accidentada como su geografía) el Alcázar de Segovia parece un juguete. ¡No sé cuántos incendios y cuantas otras tantas restauraciones no han podido acabar con él! Lo vimos por los cuatro costados. Por el Oeste, nada de particular. Por el Norte, fachada principal con su vasta explanada desde donde la vista cae a plomo sobre el apinado caserío de Toledo, erizado de cúpulas; torres en los ángulos, portada severa en la que los delicados y menudos bustos de Berruguete ponen una nota alegre. La fachada oriental conserva su sabor de la época de Alfonso el Sabio. Desde allí vería doña Berenguela el desfile caballeresco de un ejército agareno que no atacó a la ciudad al recibir de aquella aviso de que estaba des-

guarnecida. Y retrotrayéndonos más atrás en recuerdos que con Burgos tienen relación, traeremos a cuento que el primer alcaide del primitivo alcázar, del alcázar de Alfonso VI, fué Ruiz Diaz de Vivar, que allí puso sus reales con mil hidalgos leoneses y castellanos; y que aquellos primeros muros presenciaron el juicio de los condes de Carrión, yernos del Cid, que abandonaron desnudas en un bosque a las hijas de éste.

Quisimos dar una vuelta completa al magno edificio; empezamos a bajar escalinatas sin fin, fuimos a dar en el comedor de los cadetes; preguntamos por donde se iba y nos dijeron que no había paso, que teníamos que volver. Volvimos a la fachada Norte. Entramos un momento en el gran patio con su doble columnata, y lo admiramos en aquella hora de silencio; la guardia de los cadetes desaparecía como nota apenas perceptible en aquel ambiente de grandeza que refuerza la majestad imperatoria del grupo escultórico del centro.

Salimos. No era hora de ver los salones, el museo ni la capilla. Para ver la fachada Sur tuvimos que volver sobre la fachada Oeste y bajar calles hasta que por fin nos fué dado contemplar un momento la fachada Sur, obra de Herrera, severa y ruda.

VAGANDO POR LAS CALLES.

Después nos enredamos en una serie de callejuelas por las que nos dejábamos ir, y en cuyo dédalo nos sentíamos asaltados de continuas sorpresas que nos envolvían en un ambiente de bellas sugerencias. Levantamos la vista a los rútilos de las calles y eran nombres de sabor y sonoridad: ¡calle del Horno de los Bizcochos! Nos asomábamos a una portada de arco cerrado con artística verja y veíamos acumulados en profusión objetos de arte; capiteles, áforas, cuadros... ¿Qué es esto? preguntamos a una joven que penetraba en su casa. ¿Es algún palacio?—No, contestó sonriendo. Es la casa de un anticuario. Era, en efecto, un pequeño Museo.

Andando, andando en dirección a la Catedral, creo que pasamos rozando con el corral de don Diego, detrás de una elegante portada rectangular, (en que tropezaron nuestros ojos, impregnados y desorientados en aquel momento); nos dijo un hombre del pueblo que había muchas cosas que ver. También fuimos a dar ante la portada de la Posada de la Hermandad, que reconocimos, y sobre la que estábamos más documentados. Con los ojos vimos los escudos de los Reyes Católicos y las estatuas del cuadrillero y del ballestero y con la imaginación atravesamos el dintel y vimos los lígubres calabozos y la Sala de Justicia de que nos hablaba la Guía. Y vimos aún más: la visión de la Santa Hermandad, y de las andanzas de los terribles cuadrilleros (que tantas veces desfilan por las páginas del Quijote), la vemos prolongarse en la silueta dura y angulosa de la actual Guardia civil.

¿Por dónde se va a la Catedral?—preguntamos a la gente.—Sigan por ahí, tuerzan a la derecha y penetren luego. Así lo hicimos y pasando de mano en mano por muchos guías, vivimos a dar por fin, en la Catedral, cuyas campanas sonaban llamando a la apertura del Congreso. Era un sonar apacible y discreto, no aquel sonar que yo esperaba asordante y grueso, en vasto acorde de múltiple timbres, metálicos. No me acuerdo por qué puerta entramos. Creo que fué por la del Reloj.

LA CATEDRAL, MARCO DEL CONGRESO

Impresión de asombro ante aquel bosque de pilares y entrecruzamiento de bóvedas. Pendientes de los pilares y dirigidos hacia atrás, los resonadores de los altavoces, Resonaban vastamente las pisadas y el murmullo de los Congresistas que entraban rápidos a coger sitio. Pendía colgado y cogiéndola de arriba abajo, de la nave lateral izquierda, un enorme estandarte — pendón azul con la imagen del Crucifijo—(había estado arbolado en una galera en la batalla de Lepanto.) En el lado sur de la nave del crucero se había levantado un gran tablado, donde estaba instalado un altar sobrio y suntuoso que lo constituían todo la enorme Custodia de Arte-

rodeada de monumentales candelabros de plata: le servían de marco y fondo unos tapices del «Tanto monta».

El tablado estaba lleno de sifiales y sillones para la presidencia y los Prelados. Al lado derecho y adosado a uno de los pilares de la Capilla mayor, la tribuna; sencilla mesa cubierta de tapetes de terciopelo morado sobre tablado recubierto de lo mismo. Sobre la mesa un micrófono de altavoz. Sobre el balcón púlpito de la gran reja de la Capilla mayor pendía magnífico paño blanco, y sobre el púlpito otro micrófono del que se veían colgar el hilo eléctrico. Desde la tribuna se hablaría en los actos profanos; desde el púlpito balcón en los sagrados. Estaba bien escogido el sitio para alcanzar su máxima extensión el campo de audición: toda una nave lateral (al ad más largo los caballeros, al de la girola los sacerdotes) para los hombres. En medio un espacio vacío defendido por vallas. En la cabecera, presidencia y altar, y enfrente a los pies, toda una mitad de la nave del crucero para señoras. Todo lleno de sillas de hierro.

Cuando llegamos (y procuramos no desdiciarnos) ya estaban ocupados los mejores puestos. No tuvimos más remedio que ponernos detrás de un pilar que nos ocultaba toda la presidencia. Únicamente veíamos la tribuna y ni aún eso, porque después de larga espera y cuando ya todo el mundo estaba acomodado, llegaron unas docenas (de esos que no faltan nunca en las grandes concurrencias, que habiendo llegado los últimos, quieren ser los primeros), que se plantearon delante en el pasadizo que se abría entre la valla y el pilar para dar paso a algún rezagado de las comisiones. Dirigió la vasta tarea de colocar a tanta gente un joven y ga-

llardo canónico, vestido de traje coral carmesí, poco menos que episcopal, ayudado por beneficiados de maceta morada y por acomodadores de brazalete blanco anudado al antebrazo. El canónico entraba de cuando en cuando con alguna persona de comisión y pasaba por junto adonde nosotros estábamos.

PRELUDIOS DE APERTURA

Entretanto y para entretener la impaciencia (se iba elevando y engruesando el vasto murmullo como de mar) empezaron a sonar los tres órganos (los dos del coro y el del crucero que caía encima del altar improvisado, como si estuvieran entre sí un diálogo a tres voces. Sonaba lejano y meliflúo uno de los del coro le contestaba trompeteando fuertemente el del crucero y quedaba sonando larga y remansadamente el otro del coro como quien llevaba el peso de la conversación. Y como eran invisibles los tocadores de los monstruos sonoros, era como si un genio musical que habitaba en las alturas, se hubiera puesto a desarrollar la vasta sinfonía que hablaban las columnas y los pilares, surgiendo y elevándose ágiles y las vidrieras de los ventanales policromando y cuajando la luz en figuras y actitudes de una infinita nobleza tranquila.

Encienden luego la colosal araña que pende en medio del crucero y que ella sola inunda de luz todo aquel vasto escenario con sus miles de lámparas de varios tamaños y potencia lumínica que reflejan como estrellas de varias magnitudes y se irisan en los mil matices de tanto cristal. Es señal de que se avecina el comienzo del acto.

Rompen finalmente los tres órganos a tocar la Marcha Real: es que llegan los tres Cardenales con el ministro de Instrucción Pública, con largo séquito de Prelados

y autoridades civiles. Los sentimos entrar aunque no los vemos. Y nos dicen que ocupan la primera fila los Cardenales, el ministro, los Arzobispos, el Alcalde y el Gobernador de Toledo y detrás los Obispos y los Cabildos de la primada.

EL «VENI, CREATOR» PONE EN VIBRACION LA ASAMBLEA

Se arrodillan todos y el Cardenal Primado entona el «Veni, Creator Spiritus». Nunca como entonces tuvo el himno pentecostal, tanta aguda, penetrante y ardiente sobrenaturalidad, nunca los órganos rugieron ni retremblaron tan hondamente evocando la hora roja de la efusión del Espíritu Santo. Termina el grandioso dúo entre el órgano y el coro, y el Cardenal lee la oración, y canta las preces finales.

Lectura de documentos: carta del Papa al Cardenal Primado, carta al mismo del Rey de España; ambas en estilo de cancillería, entonadas, augurando grandes éxitos y ponderando la fuerza que aún tiene en España la fe eucarística de sus mayores.

EL DEAN DE TOLEDO SALUDA A LOS CONGRESISTAS

Sube a la tribuna el Ilmo. Señor Dean de la iglesia primada y después de saludar en términos enfáticos a los congresistas, dice cuáles son las finalidades del Congreso: conmemoración del VII Centenario de la fundación de aquel maravilloso templo, al que canta en sus tesoros y magnificencias de joyas y de tradiciones; promoción de Eucaristicismo y emulación, si no superación del reciente Congreso internacional de Chicago.

Cuando el deán de Toledo estaba en uno de sus más excelsos períodos recibió el fogonazo del magnesio que le flechó el fotógrafo (estos fotógrafos-periódicos acostumbrados a brujulear por entre las grandes masas humanas con su trípode a cuestas).

El acto se desenvolvía con un ritmo de majestad y lentitud. Entre discurso y discurso, música polifónica. Allí donde todo era esplendor de joyas, antigüedad y tradición, justo era que nuestros grandes compositores clásicos ocuparan un puesto y regalasen los oídos de los entendidos con ignorados méritos técnicos.

DISCURSO DEL OBISPO DE CIUDAD REAL

Sube luego a la tribuna el Obispo de Ciudad Real que en su muceta episcopal luce la cruz de gran Prior de las Ordenes Militares. Largo y erudito fué el discurso que pronunció el joven y apuesto Obispo, que lamentamos no haber podido oír en su continuidad íntegra porque estábamos en mal sitio, entre la voz directa y produciendo un sonar confuso e ininteligible. Entre las frases sueltas (en que andaban los autos sacramentales y las procesiones del Corpus toledano) y lo que he podido recoger de los periódicos, intentaré dar una idea de lo que fué una obra maestra de erudición y de gusto que confirmó la fama bien cimentada de investigador de que goza su autor. Tenía párrafos y tiradas de gran movimiento que le aplaudía fuertemente el auditorio.

«Qué páldo, decía el orador, (tomo de «El Debate» de 21 de octubre de 1926) resulta todo lo que hacemos hoy en comparación de aquellas danzas y representaciones, de aquellas procesiones y cabalgatas, de aquel derroche de oro y seda, de perfumes y atavíos que llenaban el vasto templo y las calles de la ciudad, para honrar al Santísimo Sacramento! El doctor Esténaga nos va diciendo los nombres y las habilidades de los comediantes célebres que han representado autos y danzas en aquel siglo de oro de la Catedral toledana. Atrezos, tramoyas, incidentes, poetas, cardenales, regidores, faranduleros, pueblo y nobles aparecen ante nuestros ojos, desfilando, por las amplias naves, del Cabildo toledano. El ministro de Instrucción Pública recogerá luego la observación del doctor Esténaga respecto al valor cultural de estas representaciones para difundir en el pueblo no solo la instrucción religiosa sino también la historia nacional.

La representación de la batalla de Lepanto que tuvo lugar en esta Catedral el año de 1572, vale por sí sola un curso de historia patria y el Obispo la describe con tanta minuciosidad, que no comprendemos cómo se ha podido representar en la iglesia un acontecimiento tan grandioso y con tantos personajes y aparato escénico. Pero ello ha sido así y ahí están los documentos que lo afirman.»

Para detenernos un tanto y proli-

ja oración, el orador, necesitaba beber de cuando en cuando (lo que le ministraban desde abajo). Y también tuvo su fogonazo de magnesio. Cuando terminó, larga ovación.

Entretanto, el travesío de don Julián y el sesudo de don Juan se habían ido corriendo de silla en silla llevándose también a mí de remolque y habíamos ya llegado a sitio desde el que veíamos a la presidencia. Como el acto se iba prolongando mucho, se omitió la lectura anunciada de cons titución de Mesas y Presidencia de Secciones.

PALABRAS DEL PRIMADO

Sube el Primado, de manto púrpura sobre sotana negra (como todos los Prelados, salvo el color). Sobre su blanca cabeza venerable brilló al aparecer en la tribuna una radiación de bondad, de dulzura y satisfacción. Cuando le vi por vez primera, aquí actuando en los funerales del Cardenal Benloch, se me apareció bajo otra especie: bajo la mitra blanca y las ínfulas encarnadas de Primado, había yo visto más bien a un anciano energético y descarnado, con gesto y silueta de hombre de guerra.

Ahora veía al «primus inter pares» de los metropolitanos españoles que había llamado a sus hermanos y en ellos a todos sus fieles, a celebrar una gran fiesta de familia, la colocación de la primera piedra (y ¡por qué hombres! ¡San Fernando y el arzobispo Rodrigo de Rada!) de la gran iglesia matriz y con ocasión de ello hacer una gran manifestación eucarística.

Leía el Cardenal grandes cuartillas que entregaba a un familiar después de leídas. No le oía tampoco bien. Por frases sueltas le entendía que daba las gracias al Romano Pontífice, al egregio Monarca, al Episcopado español y a los caballeros de Jesús Sacramentado; que exhortaba a todos a celebrar en espíritu y entusiasmo las solemnidades que se preparaban y que invocaba la bendición del Altísimo para el Rey y para el pueblo.

HABLA TAMBIEN EL MINISTRO

Vimos luego cómo el ministro de Instrucción pública, después de felicitar al Primado y de besarle el anillo salió decidido en dirección a la tribuna. Ya arriba recibió una ovación. Empezó a hablar y accionaba lateralmente, dejando caer alternativa mente los brazos a derecha e izquierda.

Me pasó también con él lo que con los demás. Solo frases al vuelo: de que hablaba en nombre del Gobierno católico, de la católica nación española y de que con gusto se asociaba a estos actos. Le oí también anunciar que el Gobierno estaría representado por un ministro en la sesión de clausura y que haría acto de presencia en la gran procesión del domingo. Y que el Gobierno al hacer esto no solo creía así interpretar el pensamiento de la mayoría de la nación sino que veía en acto de esta naturaleza (en que con el mayor de los misterios se predica la necesidad de una vida de pureza y de elevada espiritualidad) la mejor escuela de ciudadanía y de amor patrio. Espero que este Congreso ha de ser un éxito y pido a todos una oración para que caiga sobre España la bendición del Altísimo.

Terminó el acto cantando todo aquel inmenso coro de gentío acompañado de los órganos (y el primero de todos el Cardenal Primado según bajaba del estrado) el Himno Eucarístico.

EL DERRAMARSE DEL GEN TIO FUE GRANDIOSO

Acto continuo fué la inauguración del nuevo Museo Catedralicio instalado en la Sacristía mayor a la que pasó toda la comitiva de Primado, Cardenales, Ministros, Prelados y Comisionados. Había terminado el genio se vaciaba lentamente por las puertas de la Catedral, los órganos seguían atronando el espacio y haciendo del enorme templo una vibrante masa sonora. La gente que vomitaba la puerta del Reloj, despararramaba calle de Chapinería arriba, entre los gritos de los vendedores de guías, de álbums, de libros sobre la Loca del Sacramento y entre las acometidas de repartidores de programas y anuncios.

Entre el enorme concurso de gente y en el que predominaba con mucho el elemento femenino, se veían monjas, frailes de toda clase de indumentarias, sacerdotes. El Obispo de Ciudad Real, en capisayas, se abrió paso con dificultad entre el apilamiento de la gente y el gran número de los que se precipitaban a felicitarle.

Cualquiera, al ver el tono de bienestar y de lujo (si bien decoroso y honesto) que resplandecía en la indumentaria y en el porte de aquel público, se hubiera sentido inclinado a creer que era aquello un alarde de catolicismo a medida de las clases acomodadas. Pero no, que la Iglesia es muy ancha de seno y en aquel «Veni, Creator Spiritus» que acababa de resonar en el templo, había notado de resonar en el templo, había notado de resonar, de inquietud, de Cristianismo!

M. SANCHEZ BARRADO.

Saetas místicas

TRIPTICO

IV

¡CREO!...

No intentes comprender la Eucaristía.

Será vano intento.

Aquel que hizo de la sombra el día,

hizo de un pan su Cuerpo.

Mas obra tan sublime y tan divina

a comprender no alcanza,

el alma, que su fe sólo adivina

y afirma su esperanza.

Por eso yo, rendido humildemente

ante lo que no veo,

al recibirla en mi alma diariamente,

digo tan sólo: ¡Creo!

V

APRENDER A MORIR

Entrañan nuestros días en la tierra

a fuerza de vivir,

la sublime enseñanza de este lema.

Aprender a morir.

Todo se encierra aquí para el humano

y viene aquí a parar.

¡Quien no aprenda a morir como cristiano,

todo lo perderá!

Aprender a morir es nuestra enseña.

Proclamémoslo así.

Para lograr lo cual no hay otra escuela,

que creer... y sufrir.

VI

HABLEMOS CLARO

No es a la Ciencia a quien estorba Cristo,

ni su santa doctrina.

No al progreso; juzgando por lo visto,

a quien en sí conmina.

No es al trabajo a quien su ley flagela,

ni le oprime ni le ata,

el cual marcha con ella paralela

como en cauce de plata.

A los que Cristo estorba, a no dudarlos,

yendo progreso en pos,

es a aquellos que quieren aplicarlo

para vivir sin Dios.

VALERIANO P. FLÓREZ-ESTRADA.

NOTA.—Queda autorizada y hasta duplicada, la reproducción de nuestras «saetas» en cualquier forma que deseen hacerla.

FOTOGRAFIA ARGENTINA

DE

FRANCISCO GALLEGO ESCOBAR

Calle de Santander, número 12

BURGOS

Festejando la inauguración de esta casa, y para dar a conocer mis trabajos, obsequiaré al público haciendo toda clase de fotografías, incluso ampliaciones, a

MITAD DE PRECIO

desde el día 27 del corriente hasta el domingo 5 de diciembre.

Durante estos días, y aunque llueva, se atenderá al público desde las nueve de la mañana hasta las nueve de la noche.

MERCERIA Y NOVEDADES

ARTICULOS PARA REGALOS

La casa que más surtido presenta

y más barato vende

JUAN CAMPO

Plaza Mayor, núm. 6

:::

Teléfono 2-7-1

SECCIÓN ESPECIAL DE PIELES PARA

TODA CLASE DE CONFECCIONES

Fábrica de ladrillo y teja de cemento

Ladrillo ligero de ca bonilla - Bloques huecos de hormigón - Mármol artificial

FREGADERAS :: LAVABOS :: GRADAS :: BALDOSAS

HIDRÁULICAS :: TUBOS DE CEMENTO :: PIEDRA

ARTIFICIAL

CEMENTOS: Asland, Cangrejo y Ziurrena

JOSE TOMAS MOLINER

ARQUITECTO

Calle del Progreso, 7, dpldo. :: Teléfono 246

BURGOS